
Ata da Primeira Reunião Ordinária do Pleno do CMPD - Conselho Municipal da 

Pessoa com Deficiência da Cidade de São Paulo na Gestão 2022-2024. Em 

conformidade com as determinações do Artigo 8º do Regimento Interno do Conselho 

Municipal da Pessoa com Deficiência, publicado no Diário Oficial da Cidade de São 

Paulo em 27/04/2021 (páginas 42 e 43), aos dezenove dias do mês de setembro do 

ano de dois mil e vinte e dois, segunda-feira, às quatorze horas e vinte e dois minutos, 

iniciou-se, de forma presencial no Auditório da Sede da Secretaria Municipal da Pessoa 

com Deficiência, localizada na Rua Libero Badaró, nº 425, 32º andar, Centro Histórico, 

a reunião mensal ordinária do Pleno do CMPD – Conselho Municipal da Pessoa com 

Deficiência da Cidade de São Paulo, contando com a presença dos seguintes 

Conselheiros:  

a-) Titulares:  
ARLETE NASCIMENTO MALTA (titular representando a ASSOCIAÇÃO G-14 DE APOIO 
AOS PACIENTES COM POLIO E SINDROME POSPOLIO);   
CAMILA SANCHES CITRO VERTUAN (titular indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL DA 
SAÚDE);   
CLAUDIA SOFIA INDALECIO PEREIRA (titular, DEFICIÊNCIA AUDITIVA);   
CRISTIANE SOUZA OLIVEIRA (titular, VAGA LIVRE);  
EDILENE MAGALHÃES DA SILVA (titular indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL DE 
DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO E TRABALHO);  
EULALIA ALVES CORDEIRO (titular, DEFICIÊNCIA VISUAL);  
FERNANDA BEZERRA DE SOUSA RAMOS (titular representando a FCD – FRATERNIDADE 
CRISTÃ DE PESSOAS COM DEFICIÊNCIA);  
KATHIA APARECIDA PRESSUTTI RAZUK (titular indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL 
DE ASSISTÊNCIA E DESENVOLVIMENTO SOCIAL);  
LARISSA PEREIRA DE SOUZA CHAVES, representada por GERSONITA PEREIRA DE SOUZA 
(titular, DEFICIÊNCIA MÚLTIPLA);   
LIDIA COSTA (titular, DEFICIÊNCIA FÍSICA);  
LUCAS SILVA BUENO DE CAMARGO (titular, DEFICIÊNCIA INTELECTUAL);  
MARLY DOS SANTOS (titular, VAGA LIVRE);  
NATALIA ALVES ALBUQUERQUE FIGUEIREDO (titular representando a ABSW – 
ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE SINDROME DE WILLIAMS);  
ROSIMEIRE DA SILVA LOPES (titular indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL DAS 
SUBPREFEITURAS);  
SANDRA RAMALHOSO (titular, VAGA LIVRE);  
SEVERINA EUDOXIA DA SILVA (titular indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL DA 
PESSOA COM DEFICIÊNCIA);  
TATIANA APARECIDA MILANEZ (titular indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL DE 
EDUCAÇÃO);  
VINICIUS SILVA FREIRE DA PAZ (titular representando a APABB – ASSOCIAÇÃO DE PAIS, 
AMIGOS E PESSOAS COM DEFICIÊNCIA, DE FUNCIONÁRIOS DO BANCO DO BRASIL E DA 
COMUNIDADE).  
  
b-) Suplentes com direito a voz e voto:  



ANA TERESA CAMILO DUARTE (suplente indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL DE 
DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO E TRABALHO);  
ANTONIO HERCI FERREIRA JÚNIOR (suplente, DEFICIÊNCIA VISUAL);  
CAROLINA CUSTÓDIO PEREIRA DOS SANTOS (suplente indicada pela SECRETARIA 
MUNICIPAL DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA),  
CLEUZA SILVA DIAS (suplente representando a ABSW – ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE 
SINDROME DE WILLIAMS),  
FRANCIELLI PRISCILA MOREIRA ARRUDA (suplente representando a APABB – 
ASSOCIAÇÃO DE PAIS, AMIGOS E PESSOAS COM DEFICIÊNCIA, DE FUNCIONÁRIOS DO 
BANCO DO BRASIL E DA COMUNIDADE);  
IZABEL MARIA CIRELLA (suplente representando a ASSOCIAÇÃO G-14 DE APOIO AOS 
PACIENTES COM POLIO E SINDROME POSPOLIO);  
JULIANA GADINI FINELLI (suplente indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL DE 
ASSISTÊNCIA E DESENVOLVIMENTO SOCIAL);  
LUANA NASCIMENTO DOS SANTOS (suplente indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL 
DAS SUBPREFEITURAS);  
LUIZ ALBERTO CARVALHO RUFFEIL (suplente, VAGA LIVRE);   
MARIA FRIDDA EMANUELE GONÇALVES MONTEIRO (suplente representando a FCD 
FRATERNIDADE CRISTÃ DE PESSOAS COM DEFICIÊNCIA);  
MAURICIO IGOR DE CASTRO (suplente, DEFICIÊNCIA FÍSICA);  
PAMELLA DE FREITAS SAIÃO SCAFURA (suplente, VAGA LIVRE);  
RONIE VITORINO PIRES NOVAIS (suplente, DEFICIÊNCIA INTELECTUAL);  
ROSELI DE BRITO CABRAL (suplente indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL DE 
EDUCAÇÃO);  
SANDRA MARIA VIEIRA TRISTÃO DE ALMEIDA (suplente indicada pela SECRETARIA 
MUNICIPAL DA SAÚDE);  
 
c-) Não compareceram à presente reunião e justificaram a ausência, conforme as 
informações indicadas, os seguintes Conselheiros: LUIZ ALBERTO CARVALHO RUFFEIL 
(suplente, VAGA LIVRE); LUCAS SILVA BUENO DE CAMARGO (titular, DEFICIÊNCIA 
INTELECTUAL);  
  
e-) Não compareceram à presente reunião e não justificaram a ausência os seguintes 
Conselheiros:  
 
ROSIMEIRE DA SILVA LOPES (titular indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL DAS 

SUBPREFEITURAS, VINICIUS SILVA FREIRE DA PAZ (titular representando a APABB – 

ASSOCIAÇÃO DE PAIS, AMIGOS E PESSOAS COM DEFICIÊNCIA, DE FUNCIONÁRIOS DO 

BANCO DO BRASIL E DA COMUNIDADE.  

f-) compareceram como convidados: Não houve convidados nessa reunião  
  
Essa reunião foi convocada por Edital divulgado nas redes sociais do Conselho e 
através dos e-mails dos Conselheiros registrados no cadastro administrativo do 
colegiado, sendo informada a seguinte pauta para os trabalhos do dia:  
  



Aprovação da ata da reunião anterior (leitura ata de posse da atual gestão conselho 
que aconteceu no dia primeiro do mês de setembro de dois mil e vinte e dois, as nove 
horas, na rua quinze de novembro no número cento e onze no terceiro andar, centro 
de São Paulo. 
 
Informes da Mesa Diretora;   
 
Data da primeira reunião da mesa diretora ocorreu no dia nove do mês de setembro 
de dois mil e vinte e dois, para conhecimento de todos os presentes;   
  
Informes dos Conselheiros:    
 
Eulália Comunica e pede ajuda a todos os presentes, pois está tendo problemas com a 
empresa educalibras e cita alguns conflitos e comenta sobre a responsabilidade dos 
intérpretes ela menciona que a empresa recebe licitação e que as pessoas estão sem 
capacitação para atender; são vários acidentes que estão acontecendo não somente 
com ela e com outras pessoas também de quedas e entre outros, ... 
Pâmela fala sobre a experiencia vivida quando participou do Conai a conferência 
nacional, a falta de intérprete foi muito conflitante e desconfortável, teve também 
falta de respeito, comenta sobre a conferência da Saúde Mental e convida as pessoas 
ali presente a participar ela comunica que Eulaia, Cláudia Sofia e Marly estão 
participando. 
 
Ordem do dia:   
  
Planejamento para final 2022: Não foi definido nada na reunião, mas foi solicitado que 
tragam propostas na próxima reunião, que será toda as terceiras segundas do mês as 
treze horas e trinta minutos, com termino as dezessete horas.  
   
Plenárias: Os conselheiros irão decidir qual dia vai ter a primeira plenária desta nova 
gestão, e como sugestão tem o primeiro ou segundo sábado do mês de dezembro de 
dois mil e vinte e dois  
  
Carro: Somente para representatividades e trabalhos do CMPD, conforme comunicado 
por e-mail;(convites e etc).  
  
Plantão: Todos os conselheiros deverão encaminhar para o administrativo seus 
horários e dias disponíveis, com observação da presidente do CMPD, que os plantões 
não são obrigatórios, é sim recomendado.  
  
Comissões:  

 Comissão de políticas públicas, 

 Comissão de justiça e direitos humanos  

 Comissão de acessibilidade e mobilidade urbana    
 

Conselheiros e RESPONSAVEIS:   
 



Saúde: LARISSA PEREIRA DE SOUZA CHAVES, representada por GERSONITA PEREIRA DE 
SOUZA, IZABEL MARIA CIRELLA, SANDRA RAMALHOSO, CLAUDIA SOFIA INDALECIO 
 
Transporte: LARISSA PEREIRA DE SOUZA CHAVES, representada por GERSONITA 
PEREIRA DE SOUZA, LIDIA COSTA, SANDRA RAMALHOSO, Claudia Sofia  
 
Educação: MAURICIO IGOR DE CASTRO, LUCAS SILVA BUENO DE CAMARGO, RONIE 
VITORINO PIRES NOVAIS 
 
Acessibilidade: ARLETE NASCIMENTO MALTA, IZABEL MARIA CIRELLA 
CPA: SANDRA RAMALHOSO 
 
Mulher e assistência a criança e o adolescente, com a saúde do homem: PAMELLA DE 
FREITAS SAIÃO SCAFURA, MARLY DOS SANTOS 
 
Cultura e laser: ANTONIO HERCI FERREIRA JÚNIOR e Cristiane Oliveira  
 
Esporte: LIDIA COSTA 
 
Proteção social: Não houve nenhum candidato e será discutido na próxima reunião 
 
Habitação: Não houve nenhum candidato e será discutido na próxima reunião  
  
Assuntos Gerais:  
  

 Os novos eleitos tiveram muitas dúvidas, sobre o que é e o que faz as 
comissões, que foram esclarecidos por membros antigos. 

 

 Srª.Gersonita, Herci pede esclarecimento sobre as comissões e sugere que 
monte os (GT) grupos de trabalhos antes dos grupos de trabalhos 

 

 Pamela, sugere dentro do GT mulher, inclui criança é adolescentes e saúde do 
homem, a mesa aprovou a sugestão de imediato por unanimidade. 

 

 Leitura das comissões do antigo conselho   

 Desmembramento da pasta cultura lazer e esporte  
 
Esclarecimentos 
  
Marly deixa claro que a ata do encontro paulistano, tem que subir para o site 
imediatamente, não tem como aguardar a aprovação do pleno.  
Gersonita questionou que o voto sempre foi aberto, em outros mandatos, e que o 
ocorrido na sala de votação para mesa diretora no dia da posse, pois na visão dela 
estava divergente; a presidente Marly informou a mesma os procedimentos legais e 
que o conselheiro Lucas na data do ocorrido, teve a fala de que a eleição em nosso país 
o voto é secreto e que o nosso conselho também deveria seguir a lei existente, que é o 
voto fechado, no dia a mesa voltou por voto secreto 



 
Alterações na ata de posse, que deverá ser devidamente corrigida até a próxima 
reunião  
   
Pauta em planejamento do mandato não foi possível discutir na reunião e será 
discutida na próxima reunião.  
 
Comissão temporária para o dia três de dezembro de dois mil e vinte e dois 
  
Comissões temporárias sugestão da Lídia, outubro Rosa 
Projeto do território inclusivo,  
Programa Alô mãe, Gersonita foi convidada pela Pamela, para participar e a mesma 
concorda,  Eulália e Marly também irão participar desse trabalho em conjunto;...  
Utilização dos carros(táxis) uso consciente, pois é para os conselheiros vá da sua casa 
para a sede do concelho e para representatividade quando convocado o conselho 
Municipal da pessoa com deficiência. 
Pâmela sugere uma comissão de orçamentos, 
Lídia sugere que traga os valores gastos nas reuniões desta data de para saber como 
custa caro estarmos ali 
Marly foi questionado se todos os conselheiros tem direito aos táxis, sim ela 
respondeu desde que possuem dificuldade de mobilidade e alerta use com respeito  
Foi aprovado a comissão de orçamento do CMPD  
 
Marli comunicou a todos os presentes que Sandra Ramalhoso irá representar a CPA, 
pois a mesma já participa ativamente da comissão.  
  
Deliberações;   
  
Montar um grupo em rede social, pela primeira secretaria Cristiane Oliveira, para 
discutir o assunto, com os seguintes membros onde os conselheiros interessados que 
são: Sandra ramalhoso Severina, Lídia, Cyrela, Gersonita, e Herici irão se reunir e trazer 
propostas.  
  
Espaço de trabalho da SMPED (Secretaria Municipal da pessoa com deficiência de São 
Paulo)  
Definição da pauta da reunião seguinte pelo Pleno; não foi definido  
  
Atingido o quórum mínimo de 10 conselheiros com direito a voto, Presidente Marly 
dos Santos abriu a reunião com suas saudações e agradecimentos, e, passando para o 
1º item da pauta acima citada, solicitou à 1ª Secretária da Mesa Diretora do Conselho, 
Cristiane Oliveira, a leitura da ata da reunião da Mesa Diretora ocorrida em nove de 
setembro próximo passado, para conhecimento de todos os presentes e os presentes, 
e os mesmos, informaram que não havia a necessidade da leitura, por se tratar da ata 
da mesa diretora. 
  
Encerramento. 
 



A reunião foi gravada e encerrada às dezessete horas. A 1ª Secretária da Mesa Diretora 
do CMPD, Cristiane Oliveira lavrou a presente ata que segue para publicação após sua 
aprovação na próxima reunião, ordinária ou extraordinária, do Pleno.  
  
 

 


